

Почему стоит выбрать Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО)?

2/30/20

В настоящий момент под воздействием кризиса COVID-19 в глобальной экономике происходят существенные изменения, однако международное движение капитала продолжается и интерес инвесторов к капиталовложениям остается прежним. Особое значение в нынешние смутные времена приобретает желание инвесторов максимально диверсифицировать вложения, чтобы смягчить ожидаемые последствия финансового кризиса.

В каждой стране исторически формируются собственные стандарты бухгалтерии и учета, соответствующие местной специфике, менталитету и событиям прошлого. Это разнообразие принципов учета зачастую затрудняет международным инвесторам и организациям понимание финансовых показателей и используемых методов учета предприятий из разных стран, что повышает стоимость оценки вложения перед покупкой и усложняет процесс консолидации уже приобретенных предприятий.

МСФО частично помогают решить данный вопрос, поскольку представляют собой международные стандарты для международных рынков и помогают инвесторам быстрее принимать экономические решения, а также упрощают сравнение планируемых инвестиций, предлагая единые принципы учета, оценки и изложения информации. Как и у любого метода учета, у МСФО есть свои плюсы и минусы, которые мы рассмотрим подробнее.

Выгоды применения МСФО

- МСФО – это всемирно признанные рекомендации, которые повышают прозрачность сделок, позволяя предпринимателям использовать единые принципы и методы учета независимо от государства деятельности.
- Применение МСФО улучшает сопоставимость данных с данными другими международными предприятиями соответствующей отрасли.
- МСФО помогают инвесторам принимать максимально обдуманные экономические решения, обеспечивая сопоставимость различных предприятий в соответствии с едиными основными принципами учета.
- Наряду со способностью инвесторов принимать решения использование МСФО повышает интерес международных инвесторов к инвестициям в конкретной стране, усиливая приток иностранного капитала.
- В случае международных предприятий использование МСФО сокращает расходы и время на подготовку различных отчетов, поскольку все отчеты составляются по единым принципам.
- МСФО содержат очень подробные разъяснения более широкого круга вопросов, чем, например, закон «О годовых отчетах и консолидированных годовых отчетах» (ЗГОКГО), поскольку стандарты разрабатываются на протяжении многих лет и в них рассматривается множество сложных тем. Таким образом, пользователю МСФО доступна гораздо более подробная информация с многочисленными разъяснениями о требованиях и методах учета.

Нежелательные последствия применения МСФО

- Первичное применение МСФО влечет дополнительные расходы предприятия ввиду необходимости соотнести имеющиеся и новые принципы учета.
- В процессе внедрения МСФО финансистам и бухгалтерам приходится осваивать новые знания, затрачивая время и денежные ресурсы на обучение, поскольку язык стандартов достаточно сложный и их актуальные версии обычно доступны на английском языке.
- МСФО допускают использование различных бухгалтерских предположений, чем могут злоупотреблять недобросовестные предприниматели, чтобы приукрасить финансовое положение и фактически обмануть инвесторов.
- Использование МСФО создает дополнительные сложности и требует дополнительных знаний от ревизоров и проверяющих учреждений, поскольку им нужно не только уметь ориентироваться в требованиях стандартов, но и оценивать предположения, сделанные руководством и бухгалтерами, и их соответствие фактам.
- Применение МСФО увеличивает объем работы бухгалтеров именно в связи с подготовкой и подачей отчетности, а также принуждает вовлекать в подготовку финансовых отчетов не только бухгалтеров, но и другие отделы предприятия.
- В Латвии применение МСФО в подготовке финансовых отчетов разрешено лишь небольшой доле компаний, а на остальных распространяются требования ЗГOKGO. Таким образом, если, например, обычная компания, не котирующаяся на бирже, пожелает подготовить отчетность согласно МСФО, ей придется параллельно подготовить и отчетность согласно ЗГOKGO, что удвоит трудозатраты на подготовку отчетности.

Что обязательно нужно сделать перед применением МСФО и на что необходимо обращать внимание в дальнейшем?

Перед применением МСФО каждому предприятию обязательно нужно оценить, превысят ли выгоды в конкретном случае ожидаемые минусы. Мы хотели бы подчеркнуть, что, согласно данным бесприбыльной организации IFRS Foundation, в 144 странах мира котируемые на бирже компании обязаны использовать МСФО, в свою очередь, в 12 странах это является допустимой надлежащей практикой. Во многих странах МСФО являются допустимыми стандартами отчетности, и все больше латвийских предприятий используют предоставляемую ЗГOKGO возможность оценивать определенные статьи финансовой отчетности согласно МСФО.

PwC's Academy предлагает освоить отдельные аспекты МСФО и регулярно проводит семинары, посвященные новинкам МСФО. Мы готовы оказать поддержку в первичном применении МСФО и подготовке отчетности согласно МСФО, а также разъяснить специфические аспекты МСФО, относящиеся к деятельности каждого конкретного предприятия. В случае вопросов свяжитесь с нами.